

## 关于大学社团发展的若干思考

□王建华

大学社团是大学生学习生活中十分重要的一个组成部分,许多大学生都对参与社团活动抱有浓厚的兴趣,通过参加社团活动使得自己的大学生活丰富多彩。从另一方面来说,大学社团对于学生的教育培养作用也十分明显,许多优秀人才在大学期间都有通过社团活动增长知识与才干的经历。大学社团在大学生生活中占有如此重要的地位,因此当我们对教育模式和教育内容进行深入改革的进程中,有必要认真思考一下大学社团在人才培养过程中的功能和基本作用,在改革实践中加以充实和运用。

当前随着社会发展的变化,对大学人才培养目标已经提出了新的要求,按照传统模式主要以专业技能培养和系统知识传授为主已经不能适应社会的需要。通过观察可以发现,具有自主学习新知识的能力,在面临需要解决的问题时能够从容应对的

人更加适应社会发展的需要,同时也能够为社会做出更大贡献。一般而言,当今社会更加需要能够组织、领导团队解决问题的优秀人才,其中个人的领导能力就成为关键因素。随着社会形态的变化,具备国际化、全球化眼光,从容应对跨国界的各类事务也是优秀人才的基本能力之一。在人才培养中如何加强包括自主学习能力、领导能力、组织领导能力、社会交往与实践能力的培养,已经越来越凸显出其重要性和紧迫性。培养这些能力显然不能仅仅依靠第一课堂,更重要的是要利用各类社会性的实践活动,大学社团可谓是实现这一目标的重要途径。

大学生参与社团原始性的动机一般都是出于某种兴趣,他们希望在社团中找到志同道合的朋友,希望能够有机会和条件进一步提升某一种专门技能或丰富某一方面知识,他们也渴望通过社团活动展现自

己的才华。因此大学在管理过程中应当充分满足学生们的这些需求和愿望。社团建设中首先要注重提升某个方面的专业水准,这是一项基础型的工作,如果社团的专业水准不够,就很难吸引同学参与。但是在另一方面,大学社团的基本功能绝不仅仅是一个专业团体,更重要的是它所具有的不可替代的育人功能。因此,我们不能简单的以社团的专业水准,竞赛成绩高低来评价其水平高低,是否成功,更重要的是要看他们是否是育人的有效平台。在大学社团建设中,我们应当高度关注和重视如何利用这个平台来实现我们的人才培养目标,全面提升大学生的综合能力。

在大学社团建设中,应当特别注意培养和加强如下一些特征:

#### 1. 社团的文化性

作为一个社团,应当依靠它的文化,吸引和凝聚一批志同道合的学生。文化需要积累和传承。对每一个社团,都要根据他的特点凝练文化,并且注意保护和传承。这些文化应当是健康向上的,能够对学生的品德修养的提升起到积极的作用,同时也是社团的标志和旗帜。同学通过这样的社团熏陶,在未来的工作中也一定懂得文化的重要性。

#### 2. 社团的组织性

学生通过社团活动,要培养和提高自身的组织能力。学生走向社会并成就事业,离不开组织领导能力。培养优秀人才,组织和领导能力的培养是十分重要的。在社团建设中,注意组织的规范性,同时培养学生通过有组织的活动提升组织成员意识,树立按照组织的规则办事的习惯,并且为学生在实践中扮演领导角色提供舞台。社团的组织往往比较松散,这样不利于学生的锻炼培养。学校可以通过开设一些管理方面课程培养学生建立组织和有效运行管理的能力,通过社团活动让学生有充分

实践机会,最终实现培养学生组织领导能力的目的。

#### 3. 社团的实践性

社团活动的特征是它的实践性。学生通过社团组织的各种实践活动学习感兴趣的东西,通过实践活动体验社团的文化,也通过实践活动增强才干。实践锻炼是综合能力培养十分重要和有效的途径,社团需要通过大量、充分的实践活动来实现自己的人才培养目标。学校应当从经费、组织管理、建立社会网络关系等方面着重给以帮助和支持。

#### 4. 社团的社会性

社团活动要体现社会性。大学生最重要的锻炼是社会实践锻炼,通过社团活动,让同学认识和了解社会,参与服务社会,增强社会责任感,同时也通过社会实践活动锻炼培养自己的综合能力。因此社团要注重和社会之间建立密切联系,社团活动应当有益于社会公众,社团活动应当追求公益性。学校还要鼓励和帮助社团与企业建立联系,从企业获得赞助和支持,这些活动都有益与学生交往能力的培养和锻炼。

#### 5. 社团的国际性

当前我国正快速走向世界,未来的优秀人才应当具有国际化眼光和处理国际性事务的能力。我们也鼓励学生关心全球共同面临的重大问题。应当鼓励有条件的社团建立国际化的联系,组织跨国界的活动,拓展学生国际视野。

在当前贯彻落实中长期教育发展规划纲要的时期,改进教育教学模式,增强学生综合能力,适应社会发展是学校人才培养的重要任务。学生社团应当作为人才培养的重要环节加以重视和发展,在社团建设和发展中要进一步明确思路,加强引导和培训,加大投入,提供更多条件和机会,为学校人才培养创造更加完善和优越的环境和条件。